
 

 

 

 

 

 

 

 

 

ΜΑΘΗΜΑ: ΒΙΟΛΟΓΙΑ ΠΡΟ΢ΑΝΑΣΟΛΙ΢ΜΟΤ 

ΣΑΞΗ: Γ΄ ΛΤΚΓΙΟΤ 

ΤΠΓΤΘΤΝΟ΢ ΚΑΘΗΓΗΣΗ΢: ΟΜΑΔΑ ΒΙΟΛΟΓΩΝ ΦΡΟΝΣΙ΢ΣΗΡΙΩΝ ΦΑ΢ΜΑ  

ΗΜΓΡΟΜΗΝΙΑ: 17-3-2018 

ΟΝΟΜΑΣΓΠΩΝΤΜΟ:                                                                                  
 

 

ΘΕΜΑ Α 
 
Α1. Να γράψετε τον αριθμό τησ ερϊτηςησ και δίπλα το γράμμα που αντιςτοιχεί ςτη ςωςτή απάντηςη  

       ή ςτη φράςη που ςυμπληρϊνει ςωςτά την πρόταςη. Μια μόνο επιλογή είναι ςωςτή.   

   

1. Ποιο από τα παρακάτω γενεαλογικά δζντρα απεικονίηει τθν κλθρονόμθςθ ενόσ επικρατοφσ 

φυλοςφνδετου γνωρίςματοσ; 

 
 

2. Μια αλυςίδα RNA ςυνδεδεμζνθ με  μια αλυςίδα DNA, με ομοιοπολικό δεςμό, ςυναντάμε κατά τθ 

 διαδικαςία τθσ:  

Α.  αντιγραφισ.  

Β.  μεταγραφισ.  

Γ.  αντίςτροφθσ  μεταγραφισ.  

Δ.  μετάφραςθσ. 

 

 

 

 

ΦάςμαGroup 

προπαραςκευή για 
Α.Ε.Ι. & Σ.Ε.Ι 

 

    ΢φγχρονο 

 

    Μαθητικό Φροντιςτήριο 

 

25ησ Μαρτίου 74 –   ΠΛΑΣΕΙΑ ΠΕΣΡΟΤΠΟΛΘ΢               50.50.658 – 50.60.845 

25ησ Μαρτίου 111 –   ΠΕΣΡΟΤΠΟΛΘ                                   50.20.990 – 50.27.990 

Γραβιάσ 85 –   ΚΘΠΟΤΠΟΛΘ                                     50.51.557  50.56.256  

Πρωτεςιλάου 63       – ΙΛΙΟΝ                            26.32.505 26.32.507                                                                                                    

 



3. ΢τον άνκρωπο, μερικζσ γενετικζσ αςκζνειεσ που οφείλονται ςε μεταβολζσ του γενετικοφ υλικοφ 

καταγράφονται παρακάτω. Θ κατάταξθ των αςκενειϊν αυτϊν με βάςθ τθν ζκταςθ τθσ αλλαγισ του 

γενετικοφ υλικοφ που προκαλεί θ αντίςτοιχθ βλάβθ είναι (με αφξουςα ςειρά): 

1. Ρετινοβλάςτωμα,    2. Δρεπανοκυτταρικι αναιμία,    3. Σριςωμία 18,    4. Σριςωμία 21,                   

5.  ΢φνδρομο φωνι τθσ γάτασ 

                        Α.  1 – 2 – 3 – 4 – 5  

                        Β.  2 – 1 – 4 – 5 – 3  

                        Γ.   2 – 1 – 5 – 4 – 3  

                        Δ.  1 – 2 – 5 – 3 – 4 

 
4. Σο γονίδιο που κωδικοποιεί για το μόριο tRNA με αντικωδικόνιο 5ϋCCA 3′ ζχει ωσ τμιμα κωδικισ 

αλυςίδασ: 

Α.  Τποκινθτισ….5ϋ…GCACGATGCAAGTTGATTGACAA…3′ 

Β.  Τποκινθτισ….3’…CGCTACGGGCCCAGAACTTGATG…5′ 

Γ.   Τποκινθτισ….5’…GCAACCAATGAGATAACTTGTCTGA..3′ 

Δ.  Τποκινθτισ….5’…CGGACCGATGAAGTGGTAGCCTCG..3′ 

 
5. Κατά τθν παραγωγι μονοκλωνικϊν αντιςωμάτων, τα καρκινικά κφτταρα ςυντικονται με Β-  

λεμφοκφτταρα. Γιατί τα Β-λεμφοκφτταρα χρθςιμοποιοφνται ςε αυτι τθ διαδικαςία;  

Α.  Για να παραχκοφν υβριδϊματα που διαιροφνται ςυνεχϊσ.  

Β.  Γιατί κάκε Β-λεμφοκφτταρο μπορεί να παράγει πολλοφσ τφπουσ αντιςωμάτων.  

Γ.   Για να παραχκοφν υβριδϊματα τα οποία μποροφν εφκολα να επιλεγοφν.  

Δ.  Γιατί κάκε Β-λεμφοκφτταρο παράγει ζνα τφπο αντιςϊματοσ 
      ΜΟΝΑΔΕ΢ 25 (5×5) 

 
 
 

ΘΕΜΑ Β 

 
Β1. Να χαρακτηρίςετε τισ παρακάτω προτάςεισ ωσ ςωςτζσ, εάν τισ θεωρείτε ςωςτζσ, και τισ λάθοσ 

       να εξηγήςετε γιατί είναι λάθοσ. 

1. Θ ανάλυςθ τθσ αλλθλουχίασ του γονιδιϊματοσ ενόσ ενιλικα ζδειξε ζλλειψθ 100 διαδοχικϊν 

ηευγϊν βάςεων ςε  ζνα του χρωμόςωμα. Αυτι θ μετάλλαξθ κα κλθρονομθκεί οπωςδιποτε και 

ςτουσ απογόνουσ του. 

2. Για τθν παραγωγι μονοκλωνικϊν αντιςωμάτων με εφαρμογζσ ςτουσ ανκρϊπουσ 

χρθςιμοποιοφνται και κφτταρα ποντικοφ. 
3. Θ ςτερει καλλιζργεια αποτελείται από αποικίεσ ενϊ θ υγρι αποτελείται από ανεξάρτθτα 

αιωροφμενα κφτταρα. 
4. Σο ςυνολικό γενετικό υλικό τθσ Dolly (του πρϊτου βιϊςιμου κλωνοποιθμζνου κθλαςτικοφ) ιταν 

πιςτό αντίγραφο του γενετικοφ υλικοφ του εξάχρονου προβάτου, από το οποίο χρθςιμοποιικθκε -

για τθν κλωνοποίθςθ - πυρινασ κυττάρου του μαςτικοφ του αδζνα. 
                                                                                                                                                              ΜΟΝΑΔΕ΢ 8 



 
Β2.  ΢τθν εικόνα αποδίδονται ςχθματικά τα επίπεδα ρφκμιςθσ τθσ γονιδιακισ ζκφραςθσ ςε ζνα κφτταρο. 

                                  
 

1. Να ονομάςετε το επίπεδο τθσ ρφκμιςθσ ςτο οποίο αντιςτοιχεί κακζνασ από τουσ αρικμοφσ 1  ζωσ 4. 

                                                                                                                                                                     ΜΟΝΑΔΕ΢ 4 

2. Να περιγράψετε το επίπεδο που αντιςτοιχεί ςτον αρικμό 1.                                                    ΜΟΝΑΔΕ΢ 4 

3. Να γράψετε ςε ποια περιοχι του ςυγκεκριμζνου κυττάρου αντιςτοιχεί το γράμμα Α και ςε ποια το 

  γράμμα Β.                                                                                                                                             ΜΟΝΑΔΕ΢ 2 

4. Αν το ςυγκεκριμζνο κφτταρο ιταν ζνα παγκρεατικό κφτταρο, να δϊςετε ζνα παράδειγμα μιασ  

  πρωτεΐνθσ και του λειτουργικοφ μορίου τθσ,  που παράγονται ςε αυτό το κφτταρο.           ΜΟΝΑΔΕ΢ 2 

 

Β3. Να γράψετε πωσ ςυμβάλει  θ ανάλυςθ του ανκρϊπινου γονιδιϊματοσ ςτθ μελζτθ τθσ εξζλιξισ του.  

                                                                                                                                                                          ΜΟΝΑΔΕ΢ 5 

 

 

ΘΕΜΑ Γ 

Γ1. Θζλετε να καταςκευάςετε μια cDNA βιβλιοκικθ για τθν παραγωγι μεγάλων ποςοτιτων μιασ 

ανκρϊπινθσ πρωτεΐνθσ. Για το ςκοπό αυτό ζχετε ςτθ διάκεςι ςασ δφο πλαςμίδια που κα 

χρθςιμοποιθκοφν ωσ φορείσ κλωνοποίθςθσ. 

Σμιματα των αλλθλουχιϊν DNA των δφο πλαςμιδίων δίνονται παρακάτω: 

ΠΛΑ΢ΜΚΔΙΟ 1 

3ϋ CAGCTCCTTAAGG  5ϋ 

5ϋ GTCGAGGAATTCC  3ϋ 

 

ΠΛΑ΢ΜΚΔΙΟ 2 

3ϋ CACTTAAGGTTCG  5ϋ 

5ϋ GTGAATTCCAAGC  3ϋ 

Με μαφρα ζντονα γράμματα ςθμειϊνεται  ο υποκινθτισ που υπάρχει ςε κάκε πλαςμίδιο. 

 

 

 

DNA 
ΠΡΟΔΡΟΜΟ 

mRNA 

ΩΡΙΜΟ 

mRNA 
ΩΡΙΜΟ  

mRNA 
ΠΟΛΤΠΕΠΣΙΔΙΚΘ 

ΑΛΤ΢ΙΔΑ 
ΛΕΙΣΟΤΡΓΙΚΟ  

ΜΟΡΙΟ 

1 2 3 4 

Α Β 



 

Επιπλζον διακζτετε δφο ξεχωριςτζσ καλλιζργειεσ των βακτθρίων Escherichia coli και Streptococcus 

pneumoniae. Σα βακτιρια δεν ζχουν κάποιο πλαςμίδιο και πρόκειται να χρθςιμοποιθκοφν ωσ 

κφτταρα ξενιςτζσ. Για τθν καταςκευι τθσ cDNA βιβλιοκικθσ, να εξθγιςετε: 

1. ποια περιοριςτικι ενδονουκλεάςθ μπορείτε να  χρθςιμοποιιςετε 

2. ποιο πλαςμίδιο και 

3. ποια καλλιζργεια βακτθρίων. 

                                                                                                                                                ΜΟΝΑΔΕ΢ 6 

Γ2. ΢το παρακάτω ςχιμα φαίνεται τμιμα Α του DNA. Για τθν αντιγραφι του τμιματοσ Α με PCR                                               

χρθςιμοποιοφμε  κατάλλθλα τεχνθτά ολιγονουκλεοτίδια DNA ωσ εκκινθτζσ (πρωταρχικά τμιματα). ΢ε 

ποιεσ κζςεισ (1,2,3,4) κα τοποκετθκοφν και τι χαρακτθριςτικά πρζπει να ζχουν; Εξθγιςτε. 

 

    

                                                                                                                                                             ΜΟΝΑΔΕ΢ 5 

Γ3. Ο ανιχνευτισ Α1 περιζχει αλλθλουχία βάςεων που είναι ςυμπλθρωματικι του μεταλλαγμζνου 

γονιδίου, το οποίο δεν παράγει τον παράγοντα VIII του ανκρϊπου. 

        Ο ανιχνευτισ Α2 ςυνδζεται με το κεντρομερίδιο του χρωμοςϊματοσ X του ανκρϊπου , ενϊ ο 

ανιχνευτισ A3 υβριδοποιεί το γονίδιο τθσ κυςτικισ ίνωςθσ. 

        Προκειμζνου να διαπιςτωκεί αν υπάρχει γενετικι ανωμαλία ςτο γονιδίωμα 4 ανκρϊπων, 

απομονϊκθκε το γονιδίωμα από κφτταρά τουσ που βρίςκονταν ςτο τζλοσ τθσ μεςόφαςθσ και 

ελζγχκθκε με τθ χριςθ των παραπάνω ανιχνευτϊν. 

       Σα αποτελζςματα παρουςιάηονται ςτον παρακάτω πίνακα: 

 

1. Ποιοι είναι οι γονότυποι των 4 ανκρϊπων;  Εξθγιςτε.  
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2. ΢τθν περίπτωςθ που οι παραπάνω άνκρωποι παντρευτοφν με άτομα υγιι, ςτα οποία  οι 

ανιχνευτζσ Α1 και Α3 δεν υβριδοποιοφνται ςτο γονιδίωμά τουσ, να βρείτε τθν πικανότθτα να 

γεννθκεί υγιζσ αγόρι ςε κάκε περίπτωςθ. (Να μθν γράψετε τουσ νόμουσ του Μζντελ). 

                                                                                                                                              ΜΟΝΑΔΕ΢ 6 

 

 ΑΡΙΘΜΟ΢  ΤΒΡΙΔΟΠΟΙΘΜΖΝΩΝ  ΜΟΡΚΩΝ  ΓΙΑ  ΚΑΘΕ  ΑΣΟΜΟ 

ΑΝΙΧΝΕΤΣΘ΢ 10  ΑΣΟΜΟ   ♂ 20  ΑΣΟΜΟ   ♀ 30  ΑΣΟΜΟ   ♂ 40  ΑΣΟΜΟ   ♀ 

Α1 2 2 2 - 

Α2 1 2 2 1 

Α3 2 4 - 2 



ΘΕΜΑ Δ 
 

Σο παρακάτω γενεαλογικό δζνδρο αφορά  πρόβατα που χρθςιμοποιοφνται ωσ πειραματόηωα ςε ζνα 

ερευνθτικό εργαςτιριο για τθν παραγωγι των ανκρϊπινων φαρμακευτικϊν πρωτεϊνϊν αυξθτικι 

ορμόνθ και παράγοντασ ΙΧ (gene pharming). Ο φυλοκακοριςμόσ των προβάτων είναι όπωσ ςτον 

άνκρωπο. 

 

 
 

Από το πρϊτο ηευγάρι Ι1 και Ι2 επιδιϊχκθκε θ δθμιουργία διαγονιδιακϊν ηωϊν που παράγουν ςτο 

γάλα τουσ τθν ανκρϊπινθ αυξθτικι ορμόνθ, ενϊ από το ηευγάρι Ι3 και Ι4 επιδιϊχκθκε θ δθμιουργία 

διαγονιδιακϊν ηωϊν που παράγουν ςτο γάλα τουσ τον παράγοντα ΙΧ του ανκρϊπου. 

Γνωρίηουμε ότι  το ανκρϊπινο γονίδιο τθσ αυξθτικισ ορμόνθσ ενςωματϊνεται ςτο χρωμόςωμα 2 των 

προβάτων  ενϊ του παράγοντα ΙΧ ςτο χρωμόςωμα 4. (Σα χρωμοςϊματα 2 και 4 είναι αυτοςωμικά). 

Για να βροφμε ποια ηϊα ζχουν ενςωματϊςει τα γονίδια,  χρθςιμοποιιςαμε τον ανιχνευτι Ψ 

(υβριδοποιεί το γονίδιο τθσ αυξθτικισ ορμόνθσ) και τον ανιχνευτι Η (υβριδοποιεί το γονίδιο του 

παράγοντα ΙΧ). 

΢τον παρακάτω πίνακα φαίνονται τα άτομα τθσ γενιάσ ΙΙΙ και οι ανιχνευτζσ που υβριδοποιικθκαν ςτο 

γονιδίωμα των προβάτων ςτθν αρχι τθσ μεςόφαςθσ. 

 

   

 

 

Δ1. Να περιγράψετε τα βιματα που απαιτοφνται για τθν παραγωγι μιασ φαρμακευτικισ πρωτεΐνθσ 

       ανκρϊπινθσ προζλευςθσ από ζνα διαγονιδιακό ηϊο. Θ πιο πετυχθμζνθ εφαρμογι τθσ μεκόδου ποια 

       πρωτεΐνθ αφορά και τι προκαλεί θ απουςία τθσ; 

                                                                                                                                                              ΜΟΝΑΔΕ΢ 8 

΢φμφωνα με τα παραπάνω δεδομζνα: 

Δ2. Ποιο από τα άτομα τθσ ΙΙΙ γενεάσ: 

1.  Δθμιουργικθκε με όμοια τεχνολογία όπωσ και θ Dolly και ποιο είναι κλϊνοσ ςτο ςφνολο του 

γενετικοφ του υλικοφ με το ηϊο από το οποίο προιλκε (ςφμφωνα με το γενεαλογικό δζντρο); 

Εξθγιςτε ςφντομα. 

2. Ποιο κα παράγει ςε μεγαλφτερθ ποςότθτα  ανκρϊπινθ πρωτεΐνθ και γιατί. 

                                                                                                                                                                          ΜΟΝΑΔΕ΢ 6 

ΑΣΟΜΟ 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 
ΑΝΙΧΝΕΤΣΕ΢  Ψ, Ψ  Ψ Ψ Ψ  Ψ, Η Η  Η Η 

 
 ΑΤΞΘΣΙΚΘ ΟΡΜΟΝΘ ΠΑΡΑΓΟΝΣΑ΢ ΙΧ 



 

Δ3. Ποια είναι θ πικανότθτα να γεννθκεί ζνα πρόβατο κατάλλθλο για τθν παραγωγι τθσ αυξθτικισ 

       ορμόνθσ αλλά και του παράγοντα ΙΧ από τθν διαςταφρωςθ των ατόμων ΙΙΙ4 και ΙΙΙ7;  

΢ΘΜ.: Να μθν γράψετε τουσ νόμουσ του Μζντελ.   

                                                                                                                                                                  ΜΟΝΑΔΕ΢ 6 

 

Δ4. Δίνεται το τμιμα του γονιδίου τθσ αυξθτικισ ορμόνθσ που κωδικοποιεί τα 4 τελευταία αμινοξζα τθσ. 

                              

                              3ϋ  CCGATGCCCAAGCAGAC*  5ϋ 

                              5ϋ  GGCTACGGGTTCGTCTG     3ϋ 

       

       Ζςτω ότι θ C* ςτθν πάνω αλυςίδα αντικακίςταται από Σ. ΢τθ ςυνζχεια το γονίδιο μεταγράφεται και 

       μεταφράηεται. Σι επίπτωςθ κα ζχει θ ςυγκεκριμζνθ αλλαγι ςτθν αλλθλουχία των αμινοξζων; 

                                                                                                                                                               ΜΟΝΑΔΕ΢ 5 

 

 

 

΢ΘΜΕΙΩ΢Θ: ΟΛΕ΢ ΟΙ ΑΠΑΝΣΘ΢ΕΙ΢ ΝΑ ΓΡΑΦΟΤΝ ΢ΣΙ΢ ΚΟΛΛΕ΢ ΠΟΤ ΘΑ ΢Α΢ ΔΟΘΟΤΝ    

ΚΑΙ ΟΧΙ ΕΠΑΝΩ ΢ΣΑ ΘΕΜΑΣΑ! 

 

 

ΕΥΧΟΜΑΣΤΕ ΕΠΙΤΥΧΙΑ !!! 

 

Η βαούςηςα δεμ είμαι μια εκδξυή ςηπ αλήθειαπ. Είμαι 

η αλήθεια. Όπξιξπ ςξ αμτιρβηςεί ασςό, καλείςαι μα 

πηδήνει από έμα παοάθσοξ ρςξμ δέκαςξ όοξτξ. 

 
Richard Dawkins, 1941-, Βρετανός βιολόγος & σσγγραυέας 

 

http://www.gnomikologikon.gr/authquotes.php?auth=2263

